ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Τάξη: Α΄


       Ημερομηνία:                                        Περίοδος:
Σχολείο:  Γυμνάσιο Καθολικής  

Καθηγητής:  Γαβριήλ Γαβριήλ   

	Θέμα: Το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου.


	Σκοπός: Ο μαθητής με το τέλος της διδακτικής περιόδου να αναφέρει και να αποδεικνύει ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι ίσο με 
[image: image1.wmf]180

°

.


	ΣΤΟΧΟΙ

	1.

2.     
3.

	Ο μαθητής να είναι ικανός:

Να αναφέρει και να αποδεικνύει ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι ίσο με 
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Να κάνει απλές εφαρμογές της πιο πάνω σχέσης σε οποιοδήποτε τρίγωνο δηλ. να υπολογίζει  το μέτρο μιας γωνίας όταν είναι γνωστές οι άλλες δύο.
Να υπολογίζει τις γωνίες ενός τριγώνου χρησιμοποιώντας εξισώση.  


	          ΜΕΘΟΔΟΣ
	  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΑΞΗΣ 
	    ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ

	Καθοδηγούμενη ανακάλυψη
	Ο κάθε μαθητής εργάζεται μόνος του ή συνεργάζεται με τον διπλανό του.
	Πίνακας, κιμωλίες, γεωμετρικά όργανα, ψαλίδι ,κόλλα, φύλλο εργασίας. 


	ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

	
	Ο μαθητής πρέπει να γνωρίζει:

	1.
	Πως γίνεται η μέτρηση μιας γωνίας.

	2.
	Τα είδη των τριγώνων

	3.
	Πως γίνεται η μέτρηση μιας γωνίας.

	4.
	Τις σχέσεις των γωνιών που σχηματίζονται, όταν δύο παράλληλες ευθείες τέμνονται από μία τρίτη ευθεία

	5.
	Τις διαδοχικές γωνίες.

	6.
	Να σχηματίζει εξίσωση με τη βοήθεια του σχήματος και να την λύνει

	ΠΟΡΕΙΑ

	1.
	Έλεγχος της κατ’οίκον εργασίας του προηγούμενου μαθήματος.

	2.
	Πληροφόρηση των μαθητών για τους στόχους τους μαθήματος.

	3.
	Δίνεται το φύλλο εργασίας,  και οι μαθητές καλούνται:

i) Στη δραστηριότητα Α να κόψουν τις γωνίες τριών διαφορετικών τριγώνων, που τους δίνονται σε ξεχωριστό φύλλο, και να τις κολλήσουν στο φύλλο εργασίας τους δίπλα από το κατάλληλο τρίγωνο, έτσι ώστε να γίνουν διαδοχικές.( στο φύλλο εργασίας είναι σχεδιασμένα τα ίδια τρίγωνα με αυτά των οποίων έχουν κόψει τις γωνίες τους). Περιμένουμε από τους μαθητές να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι οι γωνίες σχηματίζουν ευθεία γωνία και άρα το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου είναι 
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.Καλείται  ένας μαθητής στον πίνακα όπου δείχνει την προηγούμενη διαδικασία  με ένα μεγάλο πλαστικό τρίγωνο.

ii)  Στη δραστηριότητα Β να μετρήσουν τις γωνίες τριών τριγώνων με το μοιρογνωμόνιο τους και να σημειώσουν τις μετρήσεις τους σε ένα πίνακα . Στην κάθε περίπτωση ζητείται και το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου. Τα αποτελέσματα ανακοινώνονται προφορικά , συζητούνται από τους μαθητές και με αυτό τον τρόπο φτάνουν στο συμπέρασμα ( επαγωγικά αυτή την φορά ) για το ότι το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου είναι 
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iii) Στη  δραστηριότητα Γ να αποδείξουν ότι το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου είναι 
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°

. Σε μία σειρά της τάξης δίνεται στους μαθητές τρίγωνο ΑΒΓ και τους υποδεικνύουμε να φέρουν ευθεία παράλληλη προς την πλευρά ΒΓ η οποία να περνά από την κορυφή Α, στους υπόλοιπους μαθητές δίνεται μόνο το τρίγωνο.


	4.
	Η αξιολόγηση θα γίνει χρησιμοποιώντας τις εφαρμογές του φύλλου εργασίας.

	5.

	Ανακεφαλαίωση: ζητείται από τους μαθητές να διατυπώσουν τη σχέση που συνδέει τις γωνίες ενός τριγώνου.

	6.


	Κατ’οίκον εργασία από το σχολικό βιβλίο τις ασκήσεις: 1(α,β,γ,δ), 2 και 3 στις σελίδες 172-173.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Α΄: 
 Τα  παρακάτω τρίγωνα δίνονται και σε ξεχωριστό χαρτόνι.

1. Με ένα ψαλίδι να κόψετε τις γωνίες του κάθε τριγώνου που βρίσκονται στο χαρτόνι.
2. [image: image10.emf]Α
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Δίπλα στο αντίστοιχο τρίγωνο αυτού του φύλλου να τοποθετήσετε τις γωνίες του κάθε  τριγώνου με τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε να τις κάνετε διαδοχικές.

3. Τι παρατηρείτε; 
                                                                                          ................................................................                   
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Συμπέρασμα:
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Β΄:
Δίνονται τα τρίγωνα 
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1. Να μετρήσετε με το μοιρογνωμόνιό σας τις γωνίες των τριγώνων.
2. Να υπολογίσετε το άθροισμα των γωνιών του κάθε τριγώνου.

3. Τι παρατηρείτε;

[image: image22.wmf].......

Ù

G=


α)

[image: image23.wmf].........

ÙÙÙ

A+B+G=

                                  

[image: image24.wmf].........

ÙÙÙ

D+E+Z=

                                                                                            

[image: image25.wmf].......

Ù

Z=


                                                                       [image: image26.wmf].......

Ù

E=

          

[image: image27.wmf].......

Ù

D=


[image: image28.emf]Θ

Κ

Η

[image: image29.wmf].........

ÙÙÙ

H+Q+K=

[image: image30.wmf].......

Ù

K=

                                                                                               
β)
[image: image31.wmf].......

Ù

Q=

  
[image: image32.wmf].......

Ù

H=


[image: image33.wmf]180

ÙÙÙ

°

A+B+G=

[image: image34.emf]Α

Β

Γ

ε

[image: image35.emf]40



65



Α

Β

Γ

[image: image36.emf]Κ

Λ

Μ

28



γ)                                                                                           
[image: image37.emf]Δ

Ε Ζ

38



ΣΥΜΠΈΡΑΣΜΑ:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Γ΄:
Δίνεται το τρίγωνο 
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.Να αποδείξετε ότι το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου είναι ίσο με 
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Δηλαδή ότι                           . (υπόδειξη: φέρτε ευθεία ε παράλληλη προς τη ΒΓ η οποία να περνά από την κορυφή Α).
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ:
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Να υπολογίσετε τις άγνωστες γωνίες των πιο κάτω τριγώνων.
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ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Να κόψετε το χαρτόνι στη μέση και να πάρει ο καθένας από τρία τρίγωνα.





Κατ’ οίκον εργασία:


Σελίδες 172-173


Ασκήσεις: 1 α,β,γ και δ.


                  3και 4.
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